
关于《连州市三水瑶族乡沙坪村 G537 国道

段地块控制性详细规划》的政策解读

根据根据《重大行政决策程序暂行条例》（中华人民共和国国务院令第713号）和《广东省重大行政决策程序规定》有关要求，现将《连州市三水瑶族乡沙坪村 G537 国道段地块控制性详细规划》（以下简称《规划》）政策解读如下：

一、文件制定背景

近年来，连州市依托“山清水秀生态美”的绿色生态资源优势，加快健康饮用水产业发展，把优质水资源转化为经济发展新优势，呈现规模集聚、总量扩张、发展多元的态势，规模不断扩大、品牌不断提升，成为全市工业经济增长的新亮点。为持续落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念，认真贯彻落实广东省、 

连州市生态环境保护重大决策部署，准确把握生态文明建设与环境保护的新形势、新任务和新要求，三水瑶族乡按照“生态立乡、产业强乡、项目富乡”的发展思路，大力发展山泉水产业，着力加强重点产业和重点项目建设，推动三水瑶族乡高质量发展。 

针对目前三水瑶族乡产业发展的现实情况，三水瑶族乡立足自身地理区位、资源环境优势，以山泉水为载体，带动三水瑶族乡乡村振兴发展建设项目的空间落地，推动矿泉水产业发展，打造连州市山泉水产业品牌。根据《广东省城乡规划条例》、《广东省城市控制性详细规划管理条例》和《城市规划编制办法》的要求，编制该规划。

二、编制依据

《中华人民共和国城乡规划法》、《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国水污染防治法实施细则》（2017年修订）、《中华人民共和国水土保持法》、《中华人民共和国安全生产法》、《广东省城乡规划条例》、《广东省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》（2008年修订）、《广东省城市控制性详细规划管理条例》等。

三、核心内容解读

本《规划》共九章二十七条政策措施。

第一章总则，对《规划》制定的背景、依据、标准、范围和原则进行了说明。

第二章规划定位与发展用地规模，明确规划项目片区发展定位为饮用水加工产业化协调发展示范区和项目建设用地面积。

第三章规划用地布局，明确规划总用地面积中建设用地和非建设用地的大小、工业用地布局、绿地与广场用地布局和基础设施规划等。

第四章综合交通规划，明确项目的竖向规划，提出规划需满足排水防涝、城市防洪的具体要求和场地雨水排水要求。

第五章风貌控制引导，规定《规划》融合周边自然林地生态景观风貌的同时，围绕饮用水加工业产业园健康安全的内涵，以绿色生态为核心，整体风貌上以绿色生态的建筑风貌为主导，构建健康、安全的现代产业风貌。 

第六章建设开发控制，明确不同地块的不同控制指标，指出建筑边界退让标准和“四线”控制标准。

第七章环境保护规划，明确大气环境、水环境、声环境、固体废弃物治理的标准和保护措施。

第八章综合防灾规划，明确抗震规划、消防规划、人防规划、防洪排洪规划的标准和原则，确保项目抵御灾害能力，提高安全系数。

第九章规划实施与建议，规定了管理机制和法律保障体制，及与上位规定衔接、新旧规定衔接的要求。
主要内容有以下几方面：
（一）三水瑶族乡沙坪村 G537 国道段地块现状评价。系统地调查评价沙坪村 G537 国道段地块的交通情况、水资源情况、社会经济情况、地形地貌等条件，全面准确地评价分析地块现状和优劣势条件。

（二）规划用地布局和竖向交通规划。根据用途合理将地段规划分为工业用地、公用设施用地和绿地与广场用地，做好给排水、供电、环卫基础设施布局。竖向规划与雨污排放相结合，充分考虑重力流管线的需要以及满足其它各项工程建设及管线敷设高程要求。重点考虑片区防洪排涝，在满足建设用地地面排水基础上尽量减少土方量及防护工程量。

（三）制定建设开发控制和环境保护标准。根据不同用地性质的特点和不同要求，规划提出不同的控制指标，指导规划范围的建设管理，同时体现控规的弹性。制定了大气、水环境、声环境保护标准、保护措施和固体废弃物的控制目标、治理措施。

（四）给出规范实施建议。规划中指出要完善管理机制，健全法律保障体制通过法定程序，确立控制性详细规划成果的法律地位，以严格依法行政强化控制性详细规划的法律效力，以各级规划管理人员的法律意识与责任保障控制性详细规划的有效实施，以严格的规划实施监督检查，规范建设开发与土地使用。同时本规划还应与《连州市三水瑶族乡总体规划（2015-2035）》、《清远市连州市三水瑶族乡沙坪村村庄规划（2019-2035）》等上位规划相衔接，与连州市相关政策法规相协调。



