《清远市水上交通安全管理规定》政策解读

为贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，加强清远市水上交通安全管理,为水上航运、水上文化旅游活动和水上生产生活提供重要保障的重要举措,清远市政府将《清远市水上交通安全管理规定》（以下简称《规定》）纳入《清远市人民政府2024年度立法工作计划》，由清远海事局起草。《规定》于2025年3月4日经清远市人民政府八届第58次市政府常务会议审议通过，以清远市人民政府令第9号公布，自2025年7月1日起施行。现就《规定》的出台背景、制定意义、法律法规依据以及主要内容和特色进行解读。
一、出台背景
[bookmark: _GoBack]清远市辖区内水域众多，水上活动频繁，作为珠江水系干流之一的北江穿城而过。同时，辖区内有飞来峡水利枢纽等多个通航建筑物（船闸），水上交通条件较为复杂。加上全市水上体育文化旅游活动日益增多，进一步加剧了水上交通安全的风险和管理难度。作为地方安全体系的重要一环，加强水上交通安全管理为水上航运、水上文化旅游活动和水上生产生活提供重要保障，对于发展航运经济、文旅经济和北江生态经济带建设具有重要意义。因此，为提高我市水上交通安全管理的操作性、针对性，为水上交通安全监管出现的新情况、新问题提供基本遵循，规范我市在实际管理中形成的一些比较成熟和成功的经验，促进北江航运经济发展，进一步加强水上应急处置能力建设，保障人民群众生命财产安全，制定一部全市范围内使用的地方政府规章十分必要。
二、制定意义
制定《规定》是深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述精神,加强水上交通安全管理,为水上航运、水上文化旅游活动和水上生产生活提供重要保障的重要举措,对于发展航运经济、文旅经济和北江生态经济带建设等都具有十分重要的意义。
（一）制订《规定》是践行习近平新时代中国特色社会主义思想，提升我市水上交通安全管理水平的需要。
党的二十大报告强调，坚持安全第一、预防为主，建立大安全大应急框架，完善公共安全体系，推动公共安全治理模式向事前预防转型。水上交通安全事关地方安全稳定全局和社会经济发展大局，制定《规定》是深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述精神的重要举措。
当前，我市在维护北江航道畅通，保障通航安全，发展水上文旅产业，改善水域生态环境等方面采取了一系列有力措施，取得了明显的效果。通过制定《规定》，将进一步厘清水上交通安全相关主体的职责范围，明确水上交通安全主体责任，推动我市水上交通安全管理更加科学化、数智化和生态化，对于我市水上交通安全治理体系和治理能力提升将发挥重要作用。
（二）制订《规定》是加强水上交通秩序的维护和管理，推动地方经济社会高质量发展的需要。
近年来，我市充分挖掘和利用北江资源，大力推进北江流域产业与旅游融合发展，北江经济带已成为清远经济社会发展的重要引擎。随着经济社会的发展，我市积极构建“三铁一通一航”和“六纵四横二联”现代综合立体交通体系，北江经济带的规划与实施对于深化区域经济整合、优化交通网络架构、驱动产业转型升级以及强化生态环境保护等方面具有深远的战略意义和实践价值。加强水上交通安全管理，维护通航秩序，提升通航效率，消除安全隐患，减少水上交通安全事故的发生概率，增强水上交通安全应急搜救能力，对于服务北江经济带发展，促进我市经济社会高质量发展具有重要意义。
（三）制订《规定》是细化上位法相关规定，提升我市水上交通安全管理精细化水平的需要。
现行的《中华人民共和国航道法》《中华人民共和国内河交通安全管理条例》主要是规范大型船舶在高等级航道的通航管理，不能完全适应我市内河管理的需要，急需结合我市水上交通管理实际，制定地方政府规章，进一步厘清相关地方政府和各部门之间的管理权限和职责范围，进一步明确涉及水上交通安全的各类行业主体的管理要求和职责，进一步强化各类主体在从事与水上交通安全相关活动时的安全意识和防护要求，提高水上交通安全管理的操作性、针对性。
（四）制订《规定》是完善水上应急机制，加强我市水上应急响应和搜救能力的需要。
水上应急机制是保障水上交通安全，提高水上安全管理能力的重要一环。我市水域多、水上活动多、涉水主体多的特点，增加了建立水上应急机制的复杂性和开展水上应急搜救的难度。为了提高预防和救助的操作性，控制水上交通出现严重安全事故和发生群死群伤事故，急需从保障安全畅通着手，建立健全全市水上应急机制，强化责任制，保障我市重点水域、重点航段的水上交通安全，使应急救助工作有章可循。
三、主要法律法规依据
本《规定》主要根据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国行政强制法》《中华人民共和国港口法》《中华人民共和国航道法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国内河交通安全管理条例》《中华人民共和国渔业船舶登记办法》《广东省渔港和渔业船舶管理条例》《广东省政务服务数字化条例》等有关法律法规规章制定，同时借鉴了湖南、云南、浙江，广州、珠海、肇庆、潮州、杭州等省内外地市已出台的水上交通安全管理方面的地方性法规、政府规章及规范性文件。
四、《规定》的主要内容和特色
《规定》共29条，立足我市水上交通安全管理实际，聚焦重点难点，突出创新创优，主要内容和特色如下：
（一）建立健全水上交通安全管理体系，进一步明晰各方管理职能。
《规定》结合我市水上交通安全现状、水域特点以及社会发展需求，系统整合我市水上交通安全管理工作机制体系，制定了细化具体的管理要求，明确在清远市行政水域从事航行、停泊、作业以及搜寻救助（以下简称搜救）等与水上交通安全有关的活动，适用本规定。对地方各级人民政府、涉水相关管理单位职责进行了明确，形成了我市齐心协力共同治理水上交通安全的良好局面（第四条、第五条）。
（二）强化船舶和水上设施管理，填补水上新业态、新兴船舶管理规定空白。
近年来，一些非传统的水上活动逐步增多，在我市行政水域内出现了龙舟赛、横渡北江等具有影响力的大型水上活动，给我市水上交通安全带来新挑战。同时，摩托艇、皮划艇等水上休闲活动的出现，对我市水上交通安全带来了一定安全隐患。结合我市实际，明确了龙舟赛等各类水上民俗活动的管理责任主体（第四条、第五条）。对新型的水上休闲活动采取了引导有序发展原则，由县（市、区）人民政府可根据本地区社会经济发展规划，在有条件水域划定涉水活动范围，指定相关部门负责安全管理工作（第二十六条）。对乡镇自用船舶、长期闲置船舶、渡口渡船等船舶提出了安全管理要求（第十条、第十二条、第十四条、第十五条）。基于对维护水上交通安全以及促进相关水上新业态、新行业有序健康发展两方面的平衡考虑，对清洁能源和新能源动力船舶等新兴船舶的管理作出明确规定（第十三条），补充完善和细化上位法的规定，填补管理空白。
（三）完善水上安全基础设施管理要求，提升水上交通安全助航保障。
我市目前拥有两座大型水利枢纽共四座船闸，武广高铁北江特大桥等诸多重要桥梁，成为了影响水上交通安全管理的重点通航要素。结合我市水上交通安全实际情况，对影响水上交通安全的重要通航要素，如船闸、桥梁、船舶修造企业等制定针对性的管理规范，明确船闸运行管理要求（第十九条、第二十条），对桥梁防撞设施、助航标志以及安全标志等建设提出了具体管理要求（第十八条）。为有效治理当前出现的桥墩垂钓等有碍通航安全的问题，明确禁止任何单位和个人从事在通航水域的桥梁及其他架空设施的任何部位进行捕捞、垂钓等影响通航安全的活动（第十六条），对防汛泄洪、气象监测等（第二十一条）制定相应的管理规范。
（四）界定市县两级水上搜救中心的职责和运行的机制，健全水上搜救指挥体系。
近年来，清远市水上搜救中心在市政府和广东省海上搜救中心的正确领导下，在各搜救成员单位的积极配合下，有力地应对了水上各类险情，水上搜救工作取得了显著成绩。为了进一步健全水上搜救指挥体系，实现省市县三级水上搜救指挥体系有效覆盖，推进水上搜救高质量发展，《规定》对清远市水上搜救中心的职责和运行的机制进行界定，明确了县（市、区）人民政府的水上搜救职责，指出水上交通安全风险较大的县（市、区）人民政府应当设置水上搜救分中心，参照市水上搜救中心机制运行，为今后水上搜救中心的发展和工作开展提供法律保障（第二十二条、第二十三条）。
（五）从水上交通安全角度，助力北江经济带建设和清远水运事业发展。
根据清远地方经济发展战略，打造清远特色水上休闲活动区域，《规定》设置了保障涉水活动安全支持地方经济发展的条款（第二十六条），赋予了县（市、区）人民政府在涉水活动的安全管理中的主导地位，同时也要求相关职能部门充分发挥监督作用，提出意见和建议，共同引导涉水活动安全有序发展，形成良好发展态势；回应清远登记在册船员较多，船员权益保障和素质提升亟待进一步提升的现实需求，设置了推动船员素质高质量发展的条款（第二十五条）。
（六）借鉴先进经验，体现了粤港澳大湾区水上交通安全协同立法的需求。
在《规定》起草过程中，为进一步响应粤港澳大湾区水上交通安全协同立法需求，促进北江流域与珠江水系进一步融合贯通，推动我市水运事业进一步高质量发展。《规定》内容注意与广州、肇庆等珠三角地区城市水上交通安全立法的协同性，在一些术语表述、标准设定和规则设置上与大湾区内各地市同期立法尽量保持一致，做到规则相衔接、机制能对接。
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