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防御雨雪冰冻灾害应急预案
	
1  总则
1.1  目的
为应对冬季雨雪冰冻灾害影响我中心所管养公路通畅、安全的突发情况，及时采取针对性措施，快速、高效、有序地组织应急处置，保障公路的安全畅通，最大限度地降低冰冻灾害给我市国民经济发展和人民群众生活造成的影响，并最大程度地减少事故损失，特制定本预案。
1.2  工作原则
遵循统一调度、分级负责，条块结合、以块为主，快速反应、确保重点，积极应对、果断处置，依靠科技、加强协作的原则，实行中心、养护所二级负责制，建立灵活快速、统一协调的应急反应机制。
1.2.1  属地管理原则
我中心在上级主管部门和连州市政府的统一领导下，负责所管养公路网的雨雪冰冻灾害工作。在落实专业养护队伍工作责任的基础上，要充分依靠当地政府，动员协调社会力量参与防灾抗灾。 
1.2.2  快速反应原则
建立并保持快速、高效、通畅的通讯联络系统，收集、传达、反馈、汇总有关信息，接到信息后快速报告、快速决策、快速处理、快速反馈。
1.2.3  协同配合原则
中心各部门保持信息和指令传递顺畅。各养护、安全、巡查、后勤保障、信息报送部门形成抗灾联动机制。同时我中心加强与当地政府各部门、公路沿线各企事业单位的联络和协同配合，及时有效地开展防灾抗灾工作。
1.3  制定依据
    依据省、市公路事务中心及《广东省公路事务中心公路自然灾害应急预案》（粤公养函（2009）270号）有关要求，给合我中心的实际，认真吸取近几年抗洪救灾工作经验教训，切实做好应对极端天气灾害的各项工作，确保公路安全畅通，制定本预案。
1.4  适用范围
本预案适用于我中心管养的公路雨雪冰冻灾害应急行动。本预案可作为专门的分项预案，与原制定的有关公路保通应急预案一并执行。
2  公路应急机构及职责
2.1  我中心应急保通领导小组
组  长：黄勇军
副组长：欧智锐  陈少锋  赵木云  
成  员：谢功宇 梁世明 黄学飞 龙国章 黄伟明 
廖建伟 何连达 单铁民 黄桂斌 唐龙华 黄志强  
领导小组下设应急保通办公室（设在养护股），成员如下：
主  任：欧智锐
副主任：梁世明 黄学飞 何连达 龙国章
成  员：黄桂斌 唐龙华 黄志强 吴隆伟  
通讯员：欧阳俊南  黎珊珊 邱 萌
值班电话：0763—6668517(上班时间)
24小时值班手机：13926633246
传真电话：0763—6668217（办公室）
值班养护股邮箱：595016255qq.com

分五个分组：
1、现场作业组（养护股负责）：负责现场技术，人员调配指挥工作。
2、交通指挥组（巡查队负责）：负责现场交通安全管理和指挥疏导车辆工作。
3、机械设备和物资调度组（安全生产股负责）：负责全中心抗冰雪机械设备和物资的指挥调度工作。
4、信息组（办公室负责）：负责信息监测、收集、报送工作。
5、后勤保障组（人事股、计财股负责）：负责抗冰雪机械设备和物资采购供给等后勤保障工作。
小组主要职责为：
(一) 按照市中心应急指挥部的要求和部署，负责所管养公路抗冰雪灾害工作的具体实施，及时向市中心应急指挥部报告工作实施情况。
(二)指导督促各养护所（班）防抗冰雪灾害应急工作实施。
(三)及时向市公路事务中心和连州市政府有关部门报告路网通阻和应急工作实施情况。
(四)做好路网通阻信息和防灾抗灾信息及时报送工作。
3  线路分类
3.1  一类线路
与国家高速公路网主线平行的干线公路，国家高速公路网主线的联络线、省际公路。 
3.2  二类线路
高速公路接线线路，连接县城与市主城区的干线公路，通往各主要旅游点的干线公路。
3.3  三类线路
不属于一类、二类的其他干线公路。
3.4  四类线路
其他省养支线公路。
3.5  时限要求
    一类线路清除积雪积冰一般不超8小时，严重冰雪灾情不超过24小时。道路应始终维持通行状态。
    二类线路清除积雪积冰不超12小时，严重冰雪灾情不超过24小时。道路一般应维持通行状态，严重冰雪灾情中断交通时间不超过12小时。 
    三类线路清除积雪积冰或进行防滑处理不超24小时，严重冰雪灾情不超过48小时。道路一般应维持通行状态，严重冰雪灾情中断交通时间不超过24小时。 
    四类线路进行重点路段防滑处理不超过24小时。不能确保交通安全时应封闭交通。
4  应急响应
    应急响应分为四级：
4.1  四级响应
当气象预报有雪情时，我中心应急处理领导小组负责人立即上岗、成员立即到位，马上做好除雪人力、物资、设备的准备以及应急预案实施前的准备工作。
4.2  三级响应
当降小雪时，我中心马上调查雪情、路况，并组织养护人员设备的集结、调配，并按照预案要求上路实施除雪、融冰、防冻、防滑作业。同时应派人上路了解路面冰雪情况并及时上报市中心。
4.3  二级响应
当降中到大雪时，由市中心负责及时启动本地区应急预案，并受市统一指挥、做好防灾抗灾工作，及时发现和处理各种问题，同时按信息通报的要求上报信息。

4.4  一级响应
当公路网出现大范围冰冻封路情况，由省公路中心进入一级响应。我中心应急处理领导小组迅速报告当地人民政府，请求动员协调社会力量和军警人员上路，实施除冰抢通、维护一类线路通行秩序和封闭不适宜通行路段。
4.5  应急处置措施
4.5.1  除雪保通措施
除雪融冰防冻防滑按照“机械化除雪除冰与撒盐融冰防冻相结合，大范围机械作业与小部分人工处理相结合，专业队伍除冰保通与社会力量积极参与相结合，全面清理与重点突击相结合”的原则组织实施。
预案启动后，我中心根据自身职责按照先通后畅、确保重点的原则全力以赴组织对公路进行抢通保畅工作。认真做好防灾抗灾和交通安全工作的部署。科学调配人力、物力、机械设备等，迅速对受灾路段采取处置行动。各养护作业单位要准确把握撒盐和除雪的时机，合理配置和使用现有的除雪机械，及时清除路面积雪，保障公路畅通。
(一) 开始降雪（冻雨）后，立即安排在公路全线进行一次大范围、小剂量的彻底撒盐（融雪剂）工作，撒布剂量可控制在30克/平方米。依靠车轮滚动与路面摩擦产生的热量、汽车尾气排放的热量和盐的联合作用，可实现雪降即融，并形成一定浓度的盐水，在降雪与路面间形成隔离层，起到防冻作用。
(二) 当降雪厚度超过2cm时，待降雪结束后或达5cm，出动平地机、推土机等机械设备进行除雪。除雪应及时，避免行车碾压后难以清除积雪。在机械刮除积雪后，为消除残留积雪影响，应及时撒布20克/平方米的盐。在桥梁、陡坡、急弯路段加倍撒盐量，必要时铺设砂石等防滑材料。
(三) 当出现连续降雪时，应24小时连续进行除雪作业，以平地机（或轮式推土机）为主，积雪严重路段可使用装载机，除雪工作可采用多台机械流水作业。对桥梁、陡坡、急弯路段要采取安全防范措施，机械除雪后及时撒盐或铺设砂石等防滑材料。加强相应的交通安全控制措施，增设导向标志，对车辆进行限速，保障车辆安全行驶。
(四) 当路面大面积结冰时，在结冰处撒盐（融雪剂）40克/平方米，根据气温一般在2小时左右后使用平地机和轮式推土机进行除冰。
当出现上述(三)、(四)两种情况时需反复作业。我中心根据辖区内工作量大小，统筹安排除雪除冰工作，必要时请求当地政府协调当地驻军、武警和人民群众参与除雪除冰工作。
(五) 在桥梁、陡坡、急弯路段应安排人工值守，随时进行除雪融冰防冻防滑工作，确保重点部位通行安全。
4.5.2  交通安全措施
(一) 对路面冰冻严重、已严重危及交通安全的路段，公路部门及时报告当地政府协助交警封闭交通。在已封闭交通路段两端设立“冰冻封路，请绕道行驶”的指示牌，对结冰的桥梁两端设立“桥面结冰，车辆慢行”的告示牌。
(二) 所有公路收费站（点）开启警示标志，限速通行，提醒过往车辆注意安全，开启足够数量收费道口，及时清除收费区域的积雪、积冰，确保车辆安全通行。
(三) 工程施工路段停止施工（因抢险需继续施工的除外），并在路段两端设置施工警告标志、减速装置等交通安全设施，施工单位必须安排专人负责做好施工路段的交通维护工作。
5 信息监测、收集、报告
    我中心应急处理领导小组必须建立应急信息系统，执行应急值班制度、报告制度，保证应急信息畅通。按照工作原则，公路路况信息的监测及时报告市、省上级公路管理部门。
我中心作为第一责任者，在出现降雪、轻度冰冻、冰冻封路、公路沿线出现重大险情或出现重大交通安全事故等情况时，迅速了解现场情况、采取应急措施并报告市公路事务中心。
6、保障措施
6.1通信与信息保障
我中心应急处理领导小组建立防抗冰雪灾害工作通信与信息保障系统。值班室配置专线电话、传真机、电脑、互联网终端，确保预案启动后防灾抗灾工作期间全天候值班和信息畅通。各级单位要利用无线通讯网、网络等保持值班室之间通信联系，信息传输，保障各成员单位迅速取得联系、互动。现场应急行动组要保持移动电话通信联络。我中心应急处理领导小组将各个通信与信息保障系统的名册、地址、传真、固定电话、移动电话编印成册，并建立通信与保障信息库。各中心域网通过信息宽带网连接，成为一个整体保障系统，资源共享。
6.2人员保障
我中心统一调配防灾抗灾人力物力。抢修任务大的线路或区域，报由市公路事务中心组织其它县市公路部门及公路施工企业等单位进行应急支援。特别重大抢修和保障任务要紧紧依靠当地驻军、武警和人民群众共同实施。
6.3 物资保障
根据天气预报，我中心应充分做好机械、设备、材料、油料等物资准备工作，准备充足的工业盐、砂石、麻袋等防冻防滑材料。根据气象预报进行物质需求评估，并报当地政府督促物资供应部门采购调运。必要时，上报请调用交通战备物资，投入抗灾工作。
我中心对公路沿线企事业单位和个人的可用于除雪除冰的机械设备进行登记造册，并在预案启动后保持与业主的联络，以备紧急调用。
6.4 经费保障
我中心已设置了防冰雪专用保障资金，按防灾抗灾经费做好专款专用。
7、附则
7.1责任追究
对出现因责任落实不到位，导致发生安全事故或造成社会影响的部门和个人，将依照有关规定严肃追究责任。
    7.2制定与解释部门
本预案由连州公路事务中心负责制定和解释。
7.3预案实施时间
本预案自发布之日起开始实施。
7．4预案结束
预案响应结束后将除雪除冰的机械设备、物资清点归库登记造册保存。总结除雪除冰应急预案响应实施经验，修订、完善抗冰雪应急预案。
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