粤安监管四〔2017〕4号
 
 
 
广东省安全生产监督管理局关于开展
2017年冶金等行业有限空间作业
条件确认工作专项检查的通知
 
各地级以上市安全生产监督管理局、顺德区安全生产监督管理局：
 为扎实开展冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草等行业（以下简称冶金等行业）有限空间作业条件确认及专项检查工作，结合贯彻落实《国家安全监管总局办公厅关于2016年工贸行业有限空间作业条件确认工作专项检查情况的通报》（安监总厅管四〔2017〕19号，附件1，以下简称《通报》）要求，现将有关事项通知如下。
     一、增强责任意识，深入开展冶金等行业为重点的有限空间条件确认工作
     2017年，根据国家安全监管总局和省局的部署，各地要以冶金等行业为重点，开展有限空间条件确认工作，并结合重点行业和薄弱环节开展相关安全整治。一是增强责任意识、使命意识。近年来我省冶金等行业有限空间事故情况表明，有限空间作业事故主要集中在建材、轻工行业。2016年韶关市仁化县狮井石灰窑“3•4”中毒较大事故、惠州市大亚湾开发区比亚迪电池有限公司二期工业园污水处理站水解酸化池“4·16”较大硫化氢中毒事故，分别造成4人死亡、1人受伤和3人死亡、1人受伤。“3•4”、“4·16”事故的主要原因都是企业在有限空间或相对密闭空间作业产生硫化氢或一氧化碳等气体中毒，盲目施救造成人员伤亡。各地应深刻吸取事故教训，增强做好冶金、有色、建材、轻工、纺织行业有限空间作业条件确认和专项检查工作的自觉性。二是各地要重点落实《关于进一步加强冶金等行业有限空间作业安全生产监管 防止职业性化学中毒工作的通知》（粤安监〔2016〕162号）等文件要求，推进企业落实安全生产和职业卫生主体责任，严格有限空间作业过程中的安全管理。三是要与企业开展安全生产标准化建设、隐患排查治理体系建设相结合。要督促企业对照《工贸行业较大危险因素辨识与防范指导手册（2016版）》，落实风险分级管控，强化危险因素和风险辨识，彻底摸清各企业有限空间作业场所、物料尤其是危险物品的安全风险和隐患，进一步精准排查风险点危险源，制定管控措施，落实属地管控责任。
二、加强摸查核查，进一步摸清企业有限空间底数
全省各地要要深刻吸取惠州比亚迪电池有限公司“4·16”急性工业中毒事故中县（区）、镇（街）级属地监管责任、分级负责制落实不到位的教训。一是落实逐级核查职责。地市级安全监管部门要对县（区）级安全监管部门汇总情况进行核查、抽查，县（区）级安全监管部门要对镇（街）级统计情况进行全面核查，镇（街)级安全监管部门要按照上级有关文件精神，及时进行排查、统计登记和建立企业有限空间作业监管台账及上报工作。二是继续深入开展冶金等行业造纸和酱腌菜生产企业、附属污水处理系统企业有限空间作业条件确认工作。要对以前没检查到的企业，及时进行查漏补缺，更新有限空间作业条件确认重点工作专项检查表，并建立好企业台帐。三是要全面开展冶金等行业有限空间作业条件确认摸底排查工作。要主动与相关行业主管职能部门联系，掌握企业信息，切实摸清企业底数，做好风险点危险源辨识，落实隐患整改。国家安全监管总局今年将对部分省份工贸行业有限空间作业条件确认工作开展明察暗访和调研检查，并将暗访和检查情况在全国进行通报。如受到国家安全监管总局通报的，将依规列入“黑名单”，并严肃依法追究相关单位和人员的责任。省局鼓励群众通过“12350”电话举报冶金等行业企业有限空间作业的违法违规行为。
三、严格执法检查，督促企业落实主体责任
各地要严格按照《通报》列举的7个方面要求，督促冶金等行业企业落实有限空间安全主体责任。要加强冶金等工业企业有限空间作业场所的现场监督执法。对存在未开展有限空间风险辨识并建立台账、未开展有限空间作业审批、未开展有限空间作业人员安全培训、未设置警示标识、未配置通风检测仪器、未开展针对性的应急演练、外委作业未签署安全协议等问题的，要责令整改和依法查处。对因不落实冶金等工业企业有限空间作业条件确认工作要求导致发生事故的，要依法依规追究有关单位和人员的责任。
    四、强化宣教培训，提升安全管理水平
各地要认真对照国家安全监管总局《通报》精神，采取多种形式普及有限空间作业安全常识，加大对有限空间作业场所的危险因素、防范技能以及相关作业规定等宣传力度，努力营造关注有限空间作业安全的舆论氛围。组织开展监管人员专题业务培训，大力提升安全监管人员安全监管和行政执法能力。督促并检查相关企业开展有限空间作业安全培训情况，确保企业有限空间管理、作业人员熟知并严格落实有限空间作业各项规定，切实提高企业职工防范有限空间作业事故的安全意识和应急处置能力。各地要结合本地区实际，制定出针对性强、具有地方特色的工作措施，选取重点地区和企业，打造有限空间作业确认工作标杆，发挥示范带头作用，推进有限空间作业确认工作深入开展。
    请于2017年7月31日前将《冶金等行业企业有限空间作业管理台帐》（附件2）和有限空间作业条件确认重点工作专项检查表（表格内容参照附件3）报送省局监管四处。2017年10月25日前将冶金等行业有限空间作业条件确认工作总结和《冶金等行业企业有限空间条件确认工作检查汇总表》（附件3）前报送省局安全监管四处。
联系人及电话：曾向青，020-83135929，电子邮箱：gdajjgsc@163.com。
 
    附件：
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                            广东省安全生产监督管理局    
                                     2017年3月10日

image1.GIF




