《连州市生态功能保护修复规划

（2021-2025年）》的政策解读

一、文件出台的背景、必要性

为确保“十四五”期间国家重点生态功能区县域生态环境质量监测、评价与考核工作顺利完成，根据《国家重点生态功能区县域生态环境质量考核办法》（环发〔2011〕18  号）、《“十四五”国家重点生态功能区县域生态环境监测评价指标体系及实施细则》要求，结合我县实际情况，特编制《连州市生态功能保护修复规划（2021-2025年）》，以履行生态功能保护修复职责，统筹山水林田湖系统治理，系统部署和有效实施生态功能保护修复工程，促进人与自然和谐共生。
实施目标与政策意义

秉承“山水林田湖草沙生命共同体”的理念， 从生态系 统的整体性、系统性考虑，推进重点生态功能区修复，实现全县各类生态系统质量明显提高，生态服务功能显著改善，建立高效、协调的生态保护修复长效机制，规划构建“四屏、七楔、三脉、一环”自然生态安全格局，为构建绿色连州、 生态连州、美丽连州夯实基础。

到 2025 年，通过科学规划、精准实施一批生态保护和修复工程，实现县域内以自然保护地为主要体系的生态系统逐步优化，野生动物主要栖息地廊道连通，栖息生境稳步改善，河湖、湿地生态状况持续进步，退化湿地逐步修复，水土流失和石漠化趋势得到有效控制，区域生态系统质量和稳定性有所增强，水源涵养和生物多样性保护功能进一步提升，基层自然生态系统监测、自然资源管护、生态灾害应对等方面能力进一步加强，对地质灾害点、废弃矿山等开展监测预报和生态修复，持证在采矿山达到绿色矿山建设标准达到 100% ，矿山地质环境恢复治理得到明显改善，从而增进民生福祉，引领连州生态建设高质量发展。

展望 2030 年，自然保护地保护管理质量持续改善，自然保护地整体布局更加合理。基本完成自然保护地监测网络构建，典型生态系统类型和国家重点保护野生动植物均受到保护。自然保护地分级统一的管理体制更加完善，实现自然保护地生态环境治理体系和治理能力现代化。矿山地质环境恢复治理得到明显改善，绿色矿山格局建立，绿色矿山建设率达到 100%。全县基本建成布局合理、功能完善的自然保护区体系，自然保护区功能稳定，主要保护对象得到有效保护，生物多样性监测、评估与预警体系、生物物种资源出入境管理制度得到完善，粤北生态屏障更加牢固，生态善美连州基本建成，人与自然和谐共生格局基本形成。

主要内容解读
1、生物多样性保护

(一)加大野生动植物保护力度；(二)强化就地保护；(三)加强病虫害防控；(四)开展野生动植物的本底调查。

2、森林生态修复

(一)保障森林覆盖率；(二)推进森林质量提升；(三)实施森林抚育；(四)天然林生态保护。

3、地质环境生态保护修复

(一)创新机制加快矿山地质环境治理；(二)严格治理在产矿山；

(三)严格新建矿山的准入条件；(四)加强地质灾害的综合治理。

4、水生态系统修复

(一)加强饮用水水源地保护工作；(二)加强中小流域综合治理；(三)水环境质量提升；(四)水环境和水生态修复。

5、水土流失治理

(一)水土流失预防保护；(二)水土流失综合治理；

6、农业空间生态系统修复

(一)耕地保护与安全利用；(二)推进农村土地污染治理；(三)高标准农田建设工程；(四)促进宜耕后备资源开发；(五)加强农村人居环境整治；(六)推进农村建设用地综合整治

7、城镇空间生态系统修复

(一)加大城镇公园绿地建设力度；(二)开展城镇人居环境整治工程；(三)完善生活垃圾的分类收运体系；(四)提升民众生态环境保护意识；

制定或者修订的亮点

《连州市生态功能保护修复规划》 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想，按照党中央、国务院决策部署，坚持新发展理念，统筹山水林田湖草沙一体化保护和修复。《规划》提出了推进全县生态功能保护和修复工作的主要目标，以及统筹山水林田湖草沙一体化生态功能保护和修复的总体布局、重点任务和重大工程。

五、其他应说明的情况
（一）对文件中的关键词、专业术语，以及社会公众可能误解、疑问、质疑的内容，进行诠释。

（二）涉及办事的，说明办事的受理单位和地址、联系方式，办事条件、资料、程序、时限以及其他注意事项。

（三）涉及执法事项的，说明执行范围、执行程序、执行标准等。

（四）其他应当解读的内容（若有，则写；若无，可不写。）

六、解读工作的组织实施

一般包括解读材料提纲（目录）、解读材料形式、解读途径、解读时间等。解读方案比较简单的，可以在解读材料文尾说明解读途径和时间。重要、复杂的政策文件，需要长篇解读的，文件起草单位应在解读方案中列出解读材料的提纲；需要多篇解读材料的，应在解读方案中列出解读材料的目录。



