《连州市乡村振兴示范带总体规划（2022-2035年）》政策解读

一、文件制定背景

2022年5月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《乡村建设行动实施方案》，为2025年乡村建设取得实质性进展勾画了时间表、路线图。清远市积极响应，市委实施乡村振兴战略领导小组办公室同月印发《关于进一步加强乡村振兴示范带建设工作的通知》，明确清远乡村振兴示范带建设的方向及要求，提出构建市、县、镇“三级联动”规划落实体系的工作要求，其中县级层面制定总体规划，凸显县域特色、规划整体布局、指导差异化发展。同年6月，中共广东省委农村工作领导小组办公室发布《广东省乡村振兴示范带建设指引（试行）》，提出政策指导和标准指引。
二、编制依据

《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》、《中共中央国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》、《中共广东省委广东省人民政府关于推进乡村振兴战略的实施意见》（粤发〔2018〕16号）、《广东省乡村振兴示范带建设指引（试行）（征求意见稿）》、《中共广东省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定》、《中共广东省委关于深入推进绿美广东生态建设的决定》、《清远市关于推进美丽乡村建设的指导意见（试行）》、《清远市“美丽乡村2025”行动计划》、《清远市美丽乡村风貌带建设行动方案》、《关于进一步加强乡村振兴示范带建设工作的通知》、《清远市国土空间总体规划（2021-2035年）》、《清远市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》、《清远市全域旅游发展总体规划（2021-2035年）》、《清远市北江经济旅游带综合规划》、连州市相关规划、城北、城西、城南片区控制性详细规划及正在编制的各专项规划等。
三、规划目标

连州市乡村振兴示范带规划12个乡镇61个行政村共9条乡村振兴示范带。规划2022年底实现东陂-丰阳-三水、连州-西岸、保安、东陂-瑶安等4条示范带达到夯实基础阶段，至2023年底达到基本建成阶段、2025年底达到带动示范阶段；2023年底实现大路边、星子、连州-龙坪、西江、九陂等5条示范带达到夯实基础阶段，其中大路边、星子、连州-龙坪等3条示范带至2025年底达到基本建成阶段、2027年底达到带动示范阶段，西江、九陂等2条示范带至2027年底达到基本建成阶段、2030年底达到带动示范阶段。
四、文件主要内容

乡村振兴示范带总体规划是乡村发展的方向指引，一是能摸清乡村资源的家底，明确乡村未来的发展定位；二是能科学规划上下游企业的支持，为乡村的招商引资提供保障；三是能帮助不同特色的乡村把握自身优势，指导差异化发展。

本《规划》共有七章，包括时代背景、规划基础、规划蓝图、规划策略、建设行动、分期指引、实施保障，主要内容如下：

（一）主题愿景。以“古邑连蹊”为主题，将连州乡村振兴示范带打造成为：湾区优质古邑文化体验典范明珠、广东省“以道兴村”实践代表、清远市乡村振兴示范带先行样板。依托连州资源条件和乡村振兴建设成果，重点突出古邑文化底蕴，打造以“古邑连蹊”为主题，集生态观光、农业采摘、历史古迹、红色教育、参观研学、瑶乡风情等功能为一体的连州市乡村振兴示范带。

（二）规划策略。以“四大策略”推动连州乡村振兴示范带高质量发展。①文化传承：文化节点融入特色主题，讲好清远故事；②产业赋能：拓展区域发展格局，坚持三产融合；③生态支撑：筑牢生态屏障，发展绿色经济；④风貌彰显：建设品质保障，特色风貌的乡村振兴示范带

（三）建设行动。计划打造西岸镇-连州镇、东陂镇-瑶安乡、东陂镇-丰阳镇-三水乡、保安镇、星子镇、大路边镇、连州镇-龙坪镇、西江镇、九陂镇共9条乡村振兴示范带，一带一主题，依托当地历史文化、民族特色、自然景观、产业基础、发展优势等，选定最优线路，明确重点建设村及创建目标，依据带上特色资源、优势，策划规划产业要点、景观要点等，引导差异化、特色化发展，制定融合五大振兴、依托四大策略的建设行动。
（四）分期指引。依据各示范带现状，划分夯实基础阶段、基本建成阶段、示范带动阶段，分期规划，有序建设，2030年底全部示范带达到带动示范阶段，推动连州市乡村振兴进入新的历史格局。其中，夯实基础阶段补齐短板、提升风貌、整治人居环境，基本建成阶段聚焦产业、打造节点、精打造品段，示范带动阶段建设数字乡村、发展美丽经济、焕发文化、彰显底蕴。

（五）实施保障。包括健全规划体系、落实规划体检评估，建立长效工作机制、逐级分解落实任务，以实施乡村建设行动为抓手、明确资金统筹，制定可持续的管理运营模式、引导多方参与协作。

