关于《连州市老年人免费乘坐公交车

实施方案》的政策解读
    为推进我市老龄事业，落实《广东省老年人权益保障条例》和《清远市老年人优待办法》中关于老年人乘坐公共交通工具减免费优待政策，连州市交通运输局起草了《连州市老年人免费乘坐公交车实施方案》，并征求连州市财政局、连州市民政局、清远市民卡公司、公交企业意见，根据各部门意见修改形成《连州市老年人免费乘坐公交车实施方案》（下文简称《实施方案》），现就《实施方案》解读如下：
一、拟制背景及必要性
为弘扬中华民族敬老、养老、助老的美德，解决我市老年人乘坐公交车优待问题，保障老龄事业与经济社会协调发展，根据《广东省老年人权益保障条例》和《清远市老年人优待办法》规定，按照市政府指示安排，连州市交通运输局草拟了《连州市老年人免费乘坐公交车实施方案》。通过给予老年人免费乘坐公交车优惠待遇，降低老年人公共交通出行负担，改善老年人参与社会生活的环境和条件，让老年人体会到党和政府的关怀，更充分地参与社会生活，共享经济社会发展成果。
二、拟制依据

（一） 《中华人民共和国老年人权益保障法》

（二） 《广东省老年人权益保障条例》
（三） 《清远市老年人优待办法》

三、条款解读

《实施方案》包括实施对象、免费线路、实施办法、财政补贴、职能分工、有关管理规定和实施时间等内容。
1、问：本实施方案的实施对象是什么？

答：实施对象是年满60周岁以上的连州市户籍老年人以及外地户籍持有连州市居住证6个月以上（含6个月）的老年人。
2、问：本实施方案中的免费线路是什么？

答：免费线路是连州市内定额票价公交线路，目前有1、2、3、5、6、8路公交线路。
3、本实施方案中实施办法是什么？

答：实施办法是符合享受免费政策的老年人需到市民卡服务点申办加载有老年人身份识别功能的实名制清远市民卡（简称“老年人优待卡”），刷老年人优待卡乘车，实现免费乘车。即符合条件老年人，需办理老年人优待卡，刷卡乘车。

4、问：本实施方案中财政补贴是什么？

答：财政补贴是指公交公司因实施老年人免费乘坐公交车产生的政策性亏损，由市政府给予财政补贴。按照实际刷卡电子记录数据1.6元/人次结算，其中包含了清远市民卡公司2.5%管理费。补助资金按年清算拨付。

5、问：本实施方案中职责分工是什么？

答：实施方案中明确，一是连州市交通运输局负责督促公交企业落实老年人免费乘坐公交政策，收集审核补贴申报数据，制定资金补贴方案。二是连州市财政局负责落实老年人免费乘公交补助经费，将公交补贴资金和服务管理费分别划转公交企业、清远市民卡公司。三是连州市老龄工作委员会办公室负责做好宣传工作，指导乡镇做好老年人免费乘公交政策宣传和引导。四是清远市民卡有限公司负责做好老年人优待卡的制作、发放、动态管理工作，负责软硬件系统维护、数据采集及运营服务工作。在运营工作中确保采集数据准确并及时将数据反馈相关部门。五是公交企业负责落实老年人免费乘公交政策，为老年人免费乘车提供便利条件。

6、问：本实施方案中管理规定是什么？

答：实施方案管理规定中明确：老年人免费乘公交政策仅限持卡人本人享受，不得转借或转让他人使用。老年人乘坐公交时应主动刷卡。驾驶员有权查验，如经查实他人冒用的，将持卡人记录失信人员名单，取消半年优待资格，发现两次及以上取消持卡人一年优待资格。公交企业发现冒用老年人优待卡等情况报告连州市老龄工作委员会办公室，由连州市老龄工作委员会办公室通知清远市民卡公司进行相应处理。

公交车驾驶员等从业人员应当按照客运服务规程为享受免费乘坐公交政策的老年人提供良好服务。对拒载和有意刁难、服务态度恶劣的从业人员，由公交企业根据公司管理规定从严处理，连州市交通运输局监督管理。

严禁在乘车刷卡过程中用不法手段提高乘车免费卡刷卡次数，由清远市民卡公司协助监控，发现恶意虚假刷卡要及时反馈，由公安部门介入调查处理，造成套取国家资金行为的，将视情节对驾驶员及公交企业按相关法规给予处罚。

各相关单位和部门应自觉接受政府监督部门和社会、群众的监督，共同维护优惠政策的实施。
7、问：老年人优待卡在清远其他地区能享受优惠吗？
答：使用加载有老年人身份识别功能的实名制清远市民卡（简称“老年人优待卡”）刷卡乘坐清远市区公共汽车，享受凭老年人优待卡乘坐清远市区公共汽车的同等优惠。根据清远市实际情况，持老年人优待卡刷卡乘车享受当地优惠待遇。

8、问：本实施方案实施日期是什么？

答：本实施方案实施日期由连州市人民政府正式发布确定。


