
连州市农村饮水安全工程运行管理办法

（征求意见稿）

第一章 总则
农村饮水安全工程是保障农村饮水安全，改善农村生活生产条件，加快新农村建设，促进经济社会可持续发展的社会公益性基础设施。为了保证农村饮水安全工程的正常运行，全面提高管理水平，充分发挥工程效益，根据根据《中华人民共和国水法》、《生活饮用水卫生标准》、水利部《关于加强村镇供水工程管理的意见》和国家发展改革委、水利部、卫生部《关于加强农村饮水安全工程建设和运行管理工作的通知》、《广东省饮用水源水质保护条例》、《广东省水利工程管理条例》等法律、法规和有关规定，结合我市实际情况，制定本办法。
本办法适用于所有保障农村饮水安全的供水工程，包括城市供水管网延伸供水、镇级供水工程、联村供水工程、单个行政村或自然村供水工程。
在本市行政区域内从事农村供水和使用农村供水及其相关管理活动，应当遵守本办法。
农村饮水安全工程运行管理以保障农村居民生活和公共建筑用水量为目标，以提供优质的供水服务为宗旨，逐步建立适应市场经济要求、符合农村供水工程特点的管理体制和运行机制，实现管理专业化、供水商品化、服务社会化，促进工程良性运行,确保农村饮水安全工程“建得成、管得好、用得起、长受益”。

解决农村饮水安全问题，规范农村饮水安全工程管理，是市政府和相关部门的重要职责。

（一）市政府对农村饮水安全工程负总责，实行行政领导负责制，制定优惠政策和措施，依法保护供水经营者、用水户的合法权益；

（二）属地镇（乡）政府对本行政辖区内农村饮水安全工作实行行政领导负责制，负责组建镇（乡）、村两级农村饮水安全工程监管机构，负责协调解决本辖区内的用水调度、安全运行、水费征收、日常管护等工作。

（三）市水利部门是农村饮水安全工程的行政管理部门，负责执行农村饮水安全工程管理政策、法规和规章制度，对实施情况进行指导和监督；

（四）市财政部门负责农村供水工程市级运行管理资金的保障落实；

（五）市卫生健康局根据上级文件要求和相关法律法规对全市供水单位进行卫生监督、监测工作，实时了解我市农村饮水安全工程的水质情况。
（六）市生态环境部门根据法律法规负责对饮用水水源地的环境保护、污染防治以及水环境监测；

（七）市发展改革部门负责水价核定、核备；

（八）市国有资产监督管理、市场监督管理、住房城乡建设、自然资源、电力等部门应当按照职责分工，做好农村供水相关工作。

市水行政主管部门应当会同有关部门，制订农村供水安全应急预案，报本级人民政府批准后组织实施，并报上一级人民政府水行政主管部门备案。

农村供水单位应当制订供水安全应急预案，并报乡（镇）人民政府和县级人民政府水行政主管部门备案。其中，城市供水管网延伸工程的供水安全应急预案报城市供水行政主管部门备案。

任何单位和个人都有保护农村供水水源、供水工程的义务，有权制止和举报污染水质、破坏或者损坏农村供水工程的违法行为。
第二章  工程运行管理

农村饮水安全工程项目验收合格后，建设单位应及时办理移交手续，并配合工程所在镇（乡）人民政府明晰产权，落实管理主体。管理主体要建立健全的工程维修、养护、用水、节水、水费计收、水源保护等各项规章制度，确保供水工程充分发挥效益。如因外部原因造成供水工程主体部分及管道损坏的，本着“谁破坏、谁修复”的原则，由造成破坏的单位或个人负责处理并赔偿损失。
供水工程管理应根据投资渠道、工程规模，按照水利工程管理体制改革的要求，成立管理单位或明确管理责任人，实行管理责任制，积极推行专业化管理和用水户协会相结合的管理体制。市水利局对供水管理单位的经营行为和服务质量进行规范和监督。供水管理单位要加强用水户协会建设，推行用水户参与的工作机制，让群众真正享有知情权、参与权、管理权和监督权。

产权归属及责任划分：
（一）由政府投资建设的，其所有权归国家所有。

（二）由农村集体经济组织筹资，政府予以补助的，其所有权归农村集体经济组织所有。

（三）由政府、农村集体经济组织、单位（个人）共同投资的，其所有权按照出资比例由投资者共同所有。

（四）由单位（个人）投资，政府给予补助的，其所有权归投资者所有；单位（个人）转让农村供水工程的，其中政府补助资金转为政府投资资金。

城市供水管网延伸工程通过竣工验收后，纳入城市供水管网管理，由城市供水企业实施供水经营、设施维护和运行管理。
城市供水企业不得向城市供水管网延伸工程涉及的农村居民用户收取开户费等费用。

农村供水工程由所有者确定运行和维护方式。

农村供水工程可以按照所有权和经营权分离的方式，委托有资质的专业管理单位负责管理和维护。委托的具体形式由农村供水工程所有者确定。

农村供水单位应当配备相应的人员，做好水源巡查、水质检测、供水设施检修和养护等工作，确保设施的正常、安全运行，真实记录运行日志；建立健全供水档案，并确定专人管理。
禁止在供水管道上直接装泵抽水。禁止生产或者使用有毒、有害物质的单位将其生产、使用的用水管网与农村供水管网直接连接。

农村供水单位进行供水设施抢修时，有关单位和个人应当给予支持和配合，不得阻挠或者干扰。

农村供水单位应当履行普遍服务义务，优先保证农村居民生活用水的供应，不得擅自停止供水。

因供水工程施工或者供水设施检修等原因，确需临时停止供水的，应当在临时停止供水前24小时通知用户，并向乡（镇）人民政府和县级人民政府水行政主管部门报告。

因发生灾害或者紧急事故，无法提前通知的，应当在抢修时同时通知用户，尽快恢复正常供水，并报告乡（镇）人民政府和县级人民政府水行政主管部门。

连续超过24小时不能恢复正常供水的，农村供水单位应当采取必要的应急供水措施，保证用户生活用水的需要。

 第三章  水源地保护及水质
各镇（乡）政府、市生态环境部门、市水利部门以及供水工程管理单位要加强供水水源的统一管理，进一步加大水资源保护和水污染防治工作力度。供水工程管理单位应按照国家颁发的《饮用水水源保护区污染防治管理规定》、《饮用水水源保护区划分技术规范》等相关法规的要求，划定工程供水水源保护区和供水工程管护范围，并按照保护区要求，采取相应的保护措施，严禁在饮用水源保护区内进行与供水设施和水源保护无关的开发建设活动，禁止一切排污行为。因突发性事故造成或存在饮用水水源污染隐患时，供水工程管理责任人应立即采取措施消除污染并报告当地人民政府、卫生健康、农业、生态环境及水利等部门采取措施及时处理，保障饮用水水源安全。

水源保护:各镇（乡）政府、市生态环境部门、市水利部门应按照《广东省饮用水源水质保护条例》相关条例，落实水源保护有关工作。

（一）取水点周围半径100米的水域内，应严禁捕捞、网箱养鱼、放鸭、洗涤、游泳等可能污染水源的任何活动，并设置明显的范围标志和严禁事项的警示牌。

（二）严格控制上游污染物排放量，取水点上游1000米至下游100米的水域，严禁排入工业废水和生活污水；其沿岸防护范围内，严禁堆放废渣、垃圾，严禁设立有毒、有害物品的仓库和堆栈，严禁使用工业废水或生活污水灌溉及施用持久性或剧毒的农药，严禁从事放牧等有可能污染该段水域水质的活动。
供水工程的沉淀池、慢滤池、清水池（蓄水池）、泵站外围30米范围内，不得设立生活区和修建畜禽饲养场、渗水厕所、渗水坑，不得堆放垃圾、粪便，不得修建污水渠道。
任何单位和个人在水源保护区内进行建设活动，必须征得供水工程管理单位的同意和市水利部门的批准。水源保护区内的土地宜种植水源保护林草或发展有机农业，水源的水量分配发生矛盾时，应优先保证生活用水。

本市实行饮用水源水质监测制度。

环境保护主管部门负责饮用水源保护区的水质监测工作，并定期向社会公开水质信息。监测标准和频率依照国家、省的相关技术规范执行。

卫生主管部门负责分散式饮用水源地保护范围的水质监测工作，并在固定场所向当地村（居）民公示。村（居）民委员会、村民小组在卫生主管部门指导下做好水质取样送检工作。

分散式饮用水源地保护范围的水质监测标准参照国家、省的相关技术规范执行。河流型、湖库型的监测频率每半年至少一次，其他类型的监测频率每年至少一次。

（一）因突发性事故造成或存在饮用水水源污染或隐患时，责任人应立即采取措施消除污染或隐患，并报告当地人民政府，卫生健康部门、环保和水利等部门立即调查处理，并采取相应措施，保障饮用水水源安全。
（二）市水利局会同卫健等部门制定农村饮水安全保障应急预案，报市级人民政府批准后实施,并报上一级水行政主管部门备案。各镇（乡）水管站应当制定供水安全运行应急预案，报市水利局备案，并定期组织演练。

第四章  取水构筑物管理

每天应记录水源取水量，定期观测取水口水位、水质变化和来水情况；应及时清理取水口处的杂草等漂浮物；应定期观测取水口处的水深，并及时清除取水口处的淤泥和水生物；汛期应防止洪水危害，冬季应防止冰凌危害。

第五章  净水厂管理

水厂生产区和单独设立的生产构（建）筑物，应有安全保卫措施，每天应记录水厂供水量；防护范围应不小于其外围30米，并设立明显标志；防护范围内应保持良好的卫生状况，有条件时应进行绿化美化，不应设置生活居住区、禽畜饲养场、渗水厕所、渗水坑、污水渠道，不应堆放垃圾、粪便、废渣等；各类生产构（建）筑物和设备应经常保持清洁；调节构筑物内部，每年应进行一次清洗消毒，消毒宜采用氯离子浓度不低于20mg/L的清洁水，消毒完成后应用清水再次冲洗；水厂管理人员，每年应进行一次体检，持体检合格证上岗，传染病患者或带菌者不应进入生产区。

药剂（凝聚剂、消毒剂）管理。应根据净水工艺、水质情况和设计要求选择药剂，药剂质量应符合国家现行的有关标准，购置药剂时应向厂家索取产品的卫生许可证、质量合格证和说明书；药剂管理人员必须掌握药剂特性及其安全使用要求；药剂应根据其特性和安全要求分类妥善存放在药剂仓库和加药间，作好入、出库记录，并有安全防护措施；运行时按规定的浓度用清水配置药剂溶液，应根据水质和流量确定加药量，水质和流量变化较大时，应及时调整加药量；应在设计投加点按设计投加方式计量投加，保证药剂与水快速均匀混合，不能漏加和超量添加；每天应经常巡视各类加药系统的运行状况，发现问题及时处理，并对各种药剂每天的用量、配置浓度、投加量以及加药系统的运行状况进行记录；应不断总结加药经验，在满足净化效果的前提下，合理降低药耗。

 计量仪表和器具应按检定周期进行维护检修，净水构筑物和净水器宜按设计工况运行；应严格控制运行水位（或水压），运行负荷不应超过设计值的15%，定时观测，发现异常及时处理；各净水构筑物（或净水器）的出口应设质量控制点，当出水浊度不能满足要求时，应立即查明原因。

 慢滤池的运行管理。慢滤池宜24小时连续运行，滤速不应超过0.3m/h；应定时观测水位和出水流量，及时调整阀开度，满足设计出水量和滤速要求；不能满足设计出水量要求时，应刮去表面20～50mm的砂层，并把调整阀开度到原位；每年应补砂一次，补砂时应先刮去表面50～100mm的砂层，补新滤料至设计厚度；每隔5年左右应对滤料和承托层全部翻洗一次。

一体化净水设备的运行管理。一体化净水设备宜24h连续运行，滤速不低于8m/h，滤料（磺砂）Φ0.5～1mm，应定时对一体化净水设备进行反冲洗，反冲洗时间10～20min,应根据原水水质或反应效果，通常是2～4h排一次泥渣，在汛期则相应增加次数。

絮凝池、沉淀池或慢滤池的运行管理。应经常观测絮凝池的絮体颗粒大小和均匀程度，及时调整混合设备和加药量，保证絮体颗粒大、密实、均匀、与水分离度大；应及时排泥，经常检查排泥设备，保持排泥畅通；平流沉淀池，藻类繁殖旺盛季节，应采取除藻措施，防止藻类进入滤池；过滤池应不间断运行，初始运行时初始水量宜为正常水量的1/2～2/3，投药量宜为正常投药量的1～2倍。

第六章  泵站管理 
泵站管理应符合《泵站技术管理规程》（SL255）的有关规定，离心泵应在泵体内充满水、出水阀关闭的状态下启动，并合理调节出水阀开度和运行水泵台数，使其在高效区运转；停泵时，应先关闭出水阀；除止回阀外，泵站和输配水管线上的各类控制阀，应均匀缓慢开启或关闭；应经常巡查机电设备的运行状况，记录仪表读数，观察机组的振动和噪声；发现异常，应及时处理。

 水泵工作时，吸水池（或井）水位不应低于最低设计水位；水泵轴承温升不应超过35℃，电动机的运行电压应在额定电压的95%～110%范围内；环境温度低于0℃、水泵不工作时，应将泵内存水排净；电气设备的操作和维护应符合《电业安全工作规程》（DL408）的有关规定。

第七章   输配水管理

供水主管线应设立明显的指示标志，在供水管线3米以内严禁取土、堆放物料、垃圾、植树和建设永久性建筑等；应在完整的输配水管网图上详细注明各类阀门井的位置，并及时更新；应定期巡查输配水管道的漏水、覆土、被占压和附属设施运转等情况，发现问题应及时处理；应根据原水含砂量和输水管（渠）运行情况，及时清除输水管（渠）内的淤泥；树枝状配水管网末梢的泄水阀，每月至少应开启1次，排除滞水。

每天应定时查看水位及其指示装置，水位应保持在最高、最低设计水位范围内，水位指示装置应工作正常；对管线中的进（排）气阀，每月至少应检查维护1次；每年应对管道附属设施检修1次，并对钢制外露部分涂刷1次防锈漆。

供生活饮用水的配水管道，不能与非生活饮用水管网和自备供水系统相连接；未经批准，不得私自从配水管网中接管，不能私自更换水表和移动水表位置；管道及其附属设备的更换和维修，应严格冲洗、消毒程序。各受益村要根据供水规模大小，以村或自然村为单位建立群众管理组织，负责本村内配水管网、进户工程等设施的管护。因管理不善，配水管网破裂，造成房屋、道路、农田等水损失以及人身安全的，其责任和后果由村和农户自己承担。

第八章   供水管理 
供水工程管理单位应优先保证工程设计范围内居民生活和公共建筑用水需要。在水资源条件允许的条件下，可以扩大供水范围，但要报属地政府同意和市水利部门备案。

除不可抗拒的自然灾害以外，供水工程停水时间不得超过三天；因维修等原因临时停止供水时，应预先通告用户；因发生自然灾害或供水工程发生不可预测事故而不能提前通知用户的，供水工程管理单位应在积极抢修的同时，及时通知用户；发生水致传染病等影响群众身体健康的事故时，应及时向主管部门报告，查明原因，妥善处理。

供水工程管理单位应对用水户逐户登记造册，与用水户签订供用水合同，并发放用水户手册；用户改建、扩建或拆迁用水设施，应向供水工程管理单位提出申请，经供水工程管理单位批准后，再由供水工程管理单位负责勘查、规划、设计和安装，其费用全部由申请单位和用户自理；严禁私自在管道上接水或抽水，新增用水户要向供水工程管理单位提交书面用水申请，办理上户手续。

积极推广和使用节水技术、产品和设备，实行计划用水和节约用水，实行超额累进加价和季节浮动水价等制度。

市水利部门应定期对用水户协会进行检查、考核和评比，开展供水工程达标活动。其考核内容按下列标准进行。

（一）实际供水量达到设计能力和分期实施的供水工程的年供水量逐年递增的情况；

（二）水质检验的综合合格率不低于95%；

（三）管网的漏失率不高于5%；

（四）能源单耗不高于5.5千瓦时/千吨米；

（五）设备完好率不低于90%；

（六）单位制水成本不高于设计水平年的10% ;

（七）供水工程管理单位在运行中操作无误，管理安全，无事故；

（八）供水工程管理单位厂区，清洁卫生，环境优美，站容站貌美观，基础设施配套齐全。

受益区用水户实行一户一表，计量收费，以村或自然村为单位安装取水总表，总表与分表抄收数字不相等时，应分摊水损。管理单位或用水户认为计量设施不准，可随时进行校验，对既不校表、又不按规定缴纳水费的，管理单位有权停止供水。

管理单位必须每月按规定的时间抄表、收费。在水表无法计量时，可采用下列方法计算收费。

（一）参照上月水量计费；

（二）按前几个月的平均数计费；

（三）按实际人口、牲畜用水定额计费；

（四）按基本用量计费。

第九章 水价核定、水费计收和管理

农村饮水工程的水价按照“补偿成本、合理收益、优质优价、公平负担”的原则，合理确定供水价格，保护受益群众的切身利益。日供水规模1000吨（或供水人口万人）以上镇级或联村供水工程，其水价由实际供水成本和合理利润构成，并经市发改部门核定后执行；日供水规模100~1000吨（或供水人口千人以上万人以下）村级或联村供水工程，其水价按供水成本确定，并报市发改部门核定；日供水规模100吨（或供水人口千人）以下村级供水工程，其水价由供水工程管理者和村民委员会及受益户在供水成本核定（测算）的基础上协商制定，并报市发改部门备案。市发改部门和水利部门要积极指导供水工程管理者建立供水量、成本等台账制度，及时协调化解供、用双方的价格矛盾。

推行基本水费和计量水费相结合的水价制度，按照分级供水、超额加价等办法按月收费；水价标准可随着供水成本等因素的变化，由供水工程管理单位提出申请，经市发改部门和水利部门共同核准后调整。
水费由供水工程管理单位或其委托收费的单位、个人计收，计收水费要按有关规定统一使用水费收取专用票据。

供水工程管理单位要实行公示制度，定期对水价、水量、水费收支情况进行公示，接受用水户和社会监督。

供水工程管理单位要加强财务管理，执行国家的财务会计制度，建立健全内部财务管理制度，以保证水费的合理、高效使用。

用水户必须安装水表，按时缴纳水费，逾期不缴纳者，供水工程管理单位每天加收2‰的滞纳金；超过一定期限仍不缴纳者，可停止供水；任何部门和个人不得以行政手段命令供水工程管理单位无偿供水。
条加强供水计量表的配置管理。供水管理单位(人员)要根据用户日用水量的大小及变化情况科学配置计量装置，对用户水表统一管理，建立水表台账，定期检查、修校，以提高计量的准确性。
在水价核定、水费计收、使用和管理工作中玩忽职守、滥用职权或发生其他违纪违法行为，依照有关法律法规追究相关人员责任；构成犯罪的，交由司法机关依法追究刑事责任。
第十章 奖惩 
在农饮工程中做出显著成绩，运行正常、管理维护到位，无用水户投诉，由镇（乡）人民政府或管理单位申报经市水利局初审后报市人民政府批准，给予表彰和奖励。
违反本规定，由有关部门根据相关法律、法规规定进行处理。有下列行为之一的，由有关行政主管依法给予行政处罚。

（一）擅自改变农村供水工程用途的；

（二）擅自提高供水价格的；

（三）计收水费未使用专用票据、水费管理或使用不符合规范的。

有下列情形之一的，供水工程管理单位要视其情节轻重、给予相应的处罚，情节特别严重的移交司法机关追究法律责任。

（一）村内管网或进户工程漏水，多次督促不修复的，停止供水并销户。

（二）私拆水表、私开铅封，偷水截水的，致使水表计量不准，给国家和消费者造成损失的，依据《中华人民共和国计量法实施细则》第四十六条的规定，责令其赔偿损失，没收计量器具和全部违法所得，可并处2000元以下的罚款。

（三）私接水管，旁通闸阀，擅自增加供水设施及损坏其他工程设施的，有以下情形，依据《广东省水利工程管理条例》第三十四条的规定，责令其停止违法行为，限期拆除违法建筑物或者工程设施，对造成严重危害后果的，可处五万元以下的罚款。涉及其他法律、法规规定的，由有关行政主管部门依法处罚。

（四）在工程设施管理和保护范围内修建建筑物拒不拆除的，依据《广东省水利工程管理条例》第三十四条的规定，责令其停止违法行为，限期拆除违法建筑物或者工程设施，对造成严重危害后果的，可处五万元以下的罚款。涉及其他法律、法规规定的，由有关行政主管部门依法处罚。

（五）在工程设施管理和保护范围内堆放垃圾、杂物、打井、爆破等危害水工程安全运行的，依据《广东省水利工程管理条例》第三十五条的规定，责令其停止违法行为，赔偿损失，采取补救措施，对造成严重危害后果的，可处五万元以下的罚款。涉及其他法律、法规规定的，由有关行政主管部门依法处罚。

（六）在饮用水水源保护区内设置排污口的，由市人民政府责令限期拆除并依据《水污染防治法》第八十四条规定，处十万元以上五十万元以下的罚款；逾期不拆除的，强制拆除，所需费用由违法者承担，处五十万元以上一百万元以下的罚款，并可以责令停产整治。

供水管理人员凡有下列情形者，视其情节，由管理单位分别给予批评教育、罚款或行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

（一）擅离岗位，无故停水断水者；

（二）玩忽职守，违章操作，致使设备损坏，造成重大经济损失者；

（三）贪污挪用水费，或其它以权谋私者；

（四）对水源水质监管不力，酿成严重后果者。

农村供水各主管部门不履行本办法规定职责、玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，对负有责任的主管人员和其他直接责任人员视情节给予处分、警告处分，直至按照有关法律追究法律责任。
因农村供水工程管理单位导致供水水质不符合标准，给用户造成损失的，应当依法承担赔偿责任。
第十二章  附则
各镇（乡）人民政府应依据本办法，结合实际制定具体的农村供水工程运行管理细则；各镇级自来水厂应依据本办法，结合实际情况制定日常运行管理制度和基本管理制度；各联片集中式农村饮水安全工程应依据本办法制定运行管理制度。
本办法自公布之日起施行，有效期5年。原2011年8月10日连州市人民政府办公室印发的《印发连州市农村饮水安全工程运行管理制度实施意见的通知》（连府办〔2011〕71号）文件中的《连州市农村饮水安全工程运行管理制度实施意见》同时废止。

附件：1.镇级自来水厂日常运行管理制度（参考）

      2.联片集中式农村饮水安全工程运行管理制度（参考）
         3.水厂基本管理制度（参考）


