解读《连州市危险化学品企业安全风险
分级分类监督管理实施办法》

连州市应急管理局印发《连州市危险化学品企业安全风险分级分类监督管理实施办法（征求意见稿）》（以下简称《实施办法》）。为宣传、贯彻、实施好《实施办法》，特解读如下：
一、《实施办法》出台背景
当前，我市正处在工业化、城镇化持续推进过程中，生产安全和城市运行安全面临着一些基础性、结构性的矛盾，新情况、新问题不断出现。同时，安全生产监管领域还存在一些漏洞和盲区，隐患点多面广、非法违法行为屡禁不止的现象与安全监管力量薄弱的矛盾尤为突出。因此，有必要实行危险化学品企业安全风险分级分类监督管理制度，以确保我市危化品领域生产形势持续稳定。
二、制定《实施办法》的必要性
将危险化学品企业按照危险性、安全生产条件和安全管理水平划分等级，将安全风险等级为红色、橙色的企业纳入重点防控和监管范围，加大执法检查力度，督促整改提升，对存在违法行为的，依法严肃查处。鼓励蓝色等级企业强化自我管理，促进黄色等级企业提升安全管理水平。针对不同等级的企业实施有针对性、差异化的监督管理，建立分级分类监管的安全生产监管模式。
三、法律法规政策依据
1.《中华人民共和国安全生产法》；
2.《中共中央　国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）；
3.《中共中央办公厅　国务院办公厅关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》（厅字〔2020〕3号）；
[bookmark: _GoBack]4.《应急管理部关于印发危险化学品生产储存企业安全风险评估诊断分级指南（试行）的通知》（应急〔2018〕19号）。
四、主要内容
《实施办法》主要为进一步加强危险化学品安全生产工作，提升安全监管效能，构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，防范和遏制较大及以上生产安全事故，实施办法共二十二条。
（一）第一至四条明确制定《实施办法》的目的，确定《实施办法》的适用范围是指本市行政区域内的危险化学品生产、储存（带储存设施的经营企业，下同）、使用（取得安全使用许可的企业，下同）企业。明确将危险化学品企业按照危险性、安全生产条件和安全管理水平划分等级，针对不同等级的企业实施有针对性、差异化的监督管理，建立分级分类监管的安全生产监管模式。
（二）《实施办法》在第五条规定市应急管理局负责指导、协调和综合全市危险化学品企业安全风险分级分类监督管理工作；负责组织开展危险化学品企业的安全风险评估诊断分级；负责按照检查频次要求，对危险化学品企业实施监督检查。
（三）《实施办法》第六到九条制定了危险化学品企业安全风险评估诊断分级依照《危险化学品生产储存企业安全风险评估诊断分级指南（试行）》执行，危险化学品企业安全风险评估诊断分级工作原则上每三年开展一次。评估诊断采用百分制，根据评估诊断结果，按照风险从高到低依次将危险化学品企业分为红色（60分以下）、橙色（60至75分以下）、黄色（75至90分以下）、蓝色（90分及以上）四个等级。明确了判定为红色等级的具体情形。
（四）《实施办法》第十到十五条制定了危险化学品企业开展安全风险评估诊断工作的流程，需先自行开展安全评估诊断，自评完成后报市应急管理局复核。明确了新设立的、发生重大变化的、已纳入安全风险评估诊断分级的危险化学品企业，相对应的具体工作要求。
（5） 《实施办法》第十六到二十条明确了应急管理部门的相关职责依据。明确对存在安全生产违法违规行为的企业，应当依法采取行政处罚、行政强制等执法措施，不得以提高安全生产风险评定等级代替采取执法措施。
	（六）第二十二条中规定了《实施办法》的有效期限等事项。

