连州市森林碳汇工程造林先造后补

工作试点实施方案
    省委、省政府高度重视林业生态建设,2013年作出了《关于全面推进新一轮绿化广东大行动的决定》,提出通过10年左右的努力,将广东建设成为森林生态体系完善、林业产业发达、林业生态文化繁荣、人与自然和谐的全国绿色生态省。几年来,全省各地认真贯彻落实省委、省政府的决策部署,以森林碳汇、生态景观林带、森林进城围城和乡村绿化美化等四大重点林业生态工程为抓手,强化造林绿化工作,加大生态建设力度,全省林业生态建设和改革发展取得突出成效。但在推进森林碳汇工程等造林绿化中,存在着造林机制不活、创新不够,造林主体积极性不高等问题。为探索创新造林机制,提高造林主体的造林积极性,加快国土绿化进程,根据广东省林业厅关于印发《创新造林机制开展先造后补试点工作方案》（粤林函[2018]448号）的通知精神,2019年我市森林碳汇造林项目工程采取先造后补进行实施。为做好我市2019年森林碳汇重点生态重点工程先造后补试点工作，特制定本工作方案。
    一、总体要求

    深入贯彻落实党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持新发展理念,紧紧围绕建设全国绿色生态省的目标,科学统筹推进城乡绿化一体化建设,以农村、林区为重点,以增加林农收入为核心,以提高造林主体积极性为动力创新造林绿化机制,通过实行先造林后补贴的政策,提高造林主体的造林积极性,引导企业、集体、个人、社会组织等积极参与造林绿化,加快国土绿化进程,促进造林绿化可持续发展。

    二、基本原则
    (一)政府主导原则。充分发挥政府的主导作用,组织制定造林绿化规划坚持整体调控、分步实施,推动试点工作平稳、有序进行,促进重点区位森林资源质量、生态服务功能持续提高,维护林权所有者的合法权益。
    (二)谁造补谁原则。造林主体开展人工造林或迹地更新,连片面积50亩以上,经验收合格后可享受补贴。造林主体包括林农、造林大户、林业合作组织和涉林企业等。

    (三)自愿公开原则。各镇乡必须公布造林补贴政策，以行政村为单位公示各造林主体造林面积、造林地点、树种以及质量要求等情况，接受社会和群众的监督。造林主体自愿申请,按规定程序和相关标准完成造林,进行公开公示,兑现造林补贴,做到自愿、公开、公正、公平。

    (四)条件优先原则。重要生态区位造林、促进脱贫帮扶造林、宜林荒山造林、珍贵树种造林的实行优先补贴。

    三、内容方法
    (一)造林补贴资金来源。按照省下达的年度森林碳汇重点生态工程建设资金。
(二)造林补贴范围。在宜林荒山荒地、林中空地、疏残林地石漠化地区或水土流失区人工造林以及迹地更新连片面积50亩以上,并进行三年三次抚育的造林地可纳入补贴范围。造林主体完成人工造林或迹地更新造林,达到造林更新标准,可向连州市林业局提交造林补贴申请。造林主体要持有林权证明或者造林地租赁合同、责任山承包合同。

    实施补贴项目需要防止毁林造林，应保护原林地乔木树种，不得进行违规炼山。不列入造林补贴的有：桉树造林、萌芽更新造林、非林地造林、培育苗木的苗圃林、当年火烧迹地（无林地火烧地除外）。实行作业前置原则，整地前未经核实为符合造林补贴条件的其他造林。

    (三)造林补贴标准。按造林树种选择模式实行不同补贴。

    1.珍贵树种模式造林或优良乡土阔叶树种模式造林每亩补贴1040元。珍贵树种包括红锥、楠木、降香黄檀、任豆、红豆杉、樟树和其他硬阔树种。
2.按珍贵树种+木本粮油树种模式、珍贵树种+木本药材树种模式、珍贵树种+用材林树种模式等三种模式造林的每亩补贴800元。木本油粮树种包括板标栗、油茶、油桐等。药材树种包括厚朴、杜仲、阴香、铁冬青等。用材树种包括松、杉等。

(四)作业设计和工程监理。由连州市林业局负责组织聘请有资质的第三方公司进行作业设计的编写和工程监理。按预算标准的5%以下作为作业设计和工程监理费用。

    1.作业设计编制

  设计单位根据乡镇上报的申请，按我省森林碳汇作业设计要求，对造林地进行现场调查，根据前地类调查情况确定造林类型、造林树种和补贴标准。

2.工程监理

委托第三方进行工程监理，按森林碳汇造林技术要求进行检查验收。核实造林面积、成活率、树种选择和林木长势。

造林验收标准。当年造林密度每亩89株以上,其中珍贵树种种植每亩30株以上,当年造林小班面积核实率达95%以上、造林成活率达90%以上、苗木长势良好,树种配置、树种混交符合设计要求,珍贵用材树种、优良乡土阔叶树种平均树高80厘米以上,速生丰产树种平均树高1.2米以上。造林第2年抚育率达100%,林木保存率达85%以上,优良乡土阔叶树种平均树高1.5米以上,速生丰产树种平均树高2.2米以上。造林第3年保存率80%以上,珍贵树种每亩保存25株以上,珍贵用材树种、优良乡土阔叶树种平均树高2米以上速生丰产树种平均树高3米以上。
(六)造林补贴支付。造林补贴支付按“4:3:3”比例分三次支付。当年造林达到验收标准,第二年支付相应造林补贴标准的40%;造林第二年达到验收标准,第三年再支付相应造林补贴标准的30%,造林第三年达到验收标准,第四年再支付相应造林补贴标准的30%。

(七)申请造林补贴的程序。造林主体将造林补贴的程序按以下程序进行:
1.申请

由造林主体将造林补贴申请提交乡镇政府，内容包括造林地点面积、规划造林树种以及有关林地证明，乡镇收到造林主体申请后，对前地类进行检查，确定申报造林类型。并及时上报林业主管部门。

2.作业设计

承担作业设计的第三方公司按照各镇乡政府上报申请的情况对造林地进行调查，符合有关条件的，确定为造林补贴的对象。

3.公告公示

各镇乡应在一定范围内公布我市财政造林补贴政策、补贴对象和补贴标准；以行政村为单位公示各造林主体的造林面积、树种、地点和质量要求以及检查验收等情况。
4.实施
经审批列入年度造林补贴对象的造林主体，严格按照有关造林技术要求组织造林。
5.验收

每年由市林业局组织第三方公司对各镇乡的造林组织验收。
    四、保障措施
    (一)强化组织领导。创新造林机制政策性强,涉及面广,利益关联度高,需要跨部门、按层级协同推进。试点县(市)要高度重视,强化组织领导,科学制定工作计划,发改、财政、林业等有关部门要各尽其责,密切配合,共同推动试点工作的落实。

    (二)落实政策扶持。要理顺造林补贴支付方式,出台有关管理政策。要多层次、多渠道、多形式筹集造林资金,落实对试点工作的资金投入,加快造林绿化进程

    (三)加强服务指导。试点县(市)要根据省下达的年度造林任务和资金,初步确定实行造林补贴的区域和规模,做到既能完成造林任务又能相对集中连片规模造林。鼓励引导造林主体按相关技术标准进行造林,并提供造林技术指导服务。积极引导造林主体按规定程序申请造林补贴,及时开展造林成效检査验收。达到标准的,应进行公开公示,无异议后尽快兑现造林补贴资金。

    (四)加强监督检查。建立健全创新造林机制试点工作的监督、评估等工作机制。各镇（乡）要在每季度初将试点工作进展情况,包括所需要协调的重大事项、取得的阶段性成果和探索形成的好经验、好做法,及时报送市林业局。林业局对各地进展情况进行督促检查和评估,并及时总结并向省林业厅汇报试点的经验做法。
